

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Кошкиной Наталии Радиковны на тему: «Экономическая оценка мер адаптации к воздействию изменения климата на здоровье городского населения» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)

Тема диссертации посвящена актуальной в современных условиях проблематике экономической оценки эффектов изменения климата, в том числе негативного воздействия на здоровье населения. Она позволяет определить масштабы ущерба, который наносится здоровью и жизни населения, а также оценить эффективность мер по адаптации к новым климатическим условиям и смягчению последствий изменения климата. Поэтому актуальность проведенного Кошкиной Наталией Радиковной исследования не вызывает сомнений, особенно с учетом того, что в отечественной экономической науке таких работ немного.

В работе затрагивается аспект экономической эффективности адаптации как одного из направлений борьбы с текущими и будущими воздействиями, в том числе на здоровье. Это необходимо для определения наиболее выгодных и приоритетных мер, на которых в условиях наличия адаптационного разрыва (разность в необходимом и существующем финансировании мер адаптации) необходимо сосредоточиться в первую очередь.

Автореферат диссертации имеет целый ряд достоинств, кроме его несомненной актуальности. Во-первых, это практическая значимость исследования. Выводы и результаты, полученные соискателем, могут помочь в обосновании необходимости государственной поддержки проектов по адаптации к изменению климата в Москве, его воздействия на здоровье

населения города. Во-вторых, текст автореферата логичен, в нем последовательно отражены все необходимые положения.

Судя по автореферату, соискателю удалось предложить набор методов на основе идентификации и систематизации подходов к экономической оценке адаптации к воздействию изменения климата на здоровье. Кроме того, была разработана система индикаторов устойчивого развития для российских городов в контексте адаптации к воздействию изменения климата на здоровье населения. Также новизной обладает расчет экономической эффективности мер адаптации на основе экономической оценки экосистемных услуг и оценки экономического ущерба от воздействия высоких температур на здоровье городского населения на примере г. Москвы.

Тем не менее, автореферат диссертации соискателя имеет некоторые **недостатки:**

1. В нем не нашли своего отражения аспекты экономики здравоохранения и в целом, система общественного здравоохранения в контексте адаптации к изменению климата не рассматривается.
2. Соискателю следовало бы ввести ограничения исследования. Например, необходимо было обосновать, почему оценка проведена для воздействия высоких температур, а не для всех возможных воздействий изменения климата на здоровье населения в Москве.

Подчеркнем, что отмеченные недостатки не снижают высокой оценки качества проделанной работы и могут быть учтены соискателем в будущих исследованиях.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика

природопользования и землеустройства) (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель Кошкина Наталия Радиковна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Рецензент:

Доктор экономических наук, профессор
заведующий кафедрой организации и управления экономического
факультета ФГБОУ ВО Санкт-Петербургский горный университет
императрицы Екатерины II

Череповицын Алексей Евгеньевич

сентября 2024 г.

Контактные данные:

тел.: +7(812)3282853, e-mail: Cherepovitsyn_AE@pers.spmi.ru

Специальность, по которой рецензентом
защищена диссертация:

08.00.05– Экономика и управление народным хозяйством (экономика,
организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами –
промышленность)

Адрес места работы:

199106, г. Санкт-Петербург Васильевский остров, 21 линия д.2

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования Санкт-Петербургский горный университет
императрицы Екатерины II

Тел.: +7 (812) 3820128; e-mail: rectorat@spmi.ru


А. Череповицын

вления делопроизводства
ментооборота



Е.В Яновицкая

3

04 СЕН 2024